

Сообщение  
УДК 94

<https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-3/167-172>

## "Любовь моя – экспедиция": к юбилею академика Анатолия Пантелеевича Деревянко

Наталья Алексеевна Шабельникова  
Владивостокский филиал Дальневосточного юридического института МВД России,  
Россия, Владивосток, [nhistorik@mail.ru](mailto:nhistorik@mail.ru)  
Алексей Вячеславович Усов  
Владивостокский филиал Дальневосточного юридического института МВД России,  
Россия, Владивосток, [epronhist@ya.ru](mailto:epronhist@ya.ru)

**Аннотация.** В сообщении рассматривается жизненный путь и деятельность Анатолия Пантелеевича Деревянко – выдающегося отечественного ученого в области археологии и древней истории, крупного специалиста по проблемам древнекаменного века Азии и Америки, первоначального заселения человеком Евразийского субконтинента, хроностратиграфии и корреляции палеолитических культур в аридных зонах Евразии, реконструкции древней истории Приамурья и Дальнего Востока от эпохи палеолита до раннего Средневековья. Ученым открыты и исследованы сотни археологических памятников на территории Северной, Центральной и Юго-Восточной Азии, а также Юго-Западной и Восточной Европы.

**Ключевые слова:** академик А.П. Деревянко, археология, древняя история, Россия, Сибирь, Дальний Восток, Российское историческое общество

**Для цитирования:** Шабельникова Н. А., Усов А. В. ""Любовь моя – экспедиция": к юбилею академика Анатолия Пантелеевича Деревянко // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2023. № 3. С. 167–172. <https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-3/167-172>

Message

<https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-3/167-172>

## "My love – expedition": to the anniversary of Academician Anatoly Panteleevich Derevyanko

Natalia A. Shabelnikova  
Vladivostok branch of Far Eastern Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation  
Russian, Vladivostok, [nhistorik@mail.ru](mailto:nhistorik@mail.ru)  
Aleksey V. Usov  
Vladivostok branch of Far Eastern Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation  
Russian, Vladivostok, [epronhist@ya.ru](mailto:epronhist@ya.ru)

**Abstract.** The article examines the life and work of Anatoly Panteleevich Derevyanko, an outstanding Russian scientist in the field of archeology and ancient history, a major specialist in the problems of the Ancient Stone Age of Asia and America, the initial human settlement of the Eurasian subcontinent, chronostratigraphy and correlation of Paleolithic cultures in arid zones of Eurasia, reconstructions of the ancient history of the Amur region and the Far East from the Paleolithic era to the Early Middle Ages. Scientists have discovered and studied hundreds of archaeological sites in Northern, Central and South-East Asia, as well as South-Western and Eastern Europe.

**Key words:** academician A.P. Derevyanko, archeology, ancient history, Russia, Siberia, Far East, Russian Historical Society

**For citation:** Shabelnikova N. A., Usov A. V. ""My love – expedition": to the anniversary of Academician Anatoly Panteleevich Derevyanko // Ojkumena. Regional researches. 2023. № 3. P. 167–172. <https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-3/167-172>

Выдающемуся исследователю, научному руководителю Института археологии и этнографии СО РАН, академику РАН Анатолию Пантелеевичу Деревянко 9 января 2023 г. исполнилось 80 лет. Рефреном на его юбилей с подачи академика Анатолия Пантелеевича Деревянко звучали слова Фиделя Кастро "Siesta-non, trabajo-si" (Отдыху – нет, работе – да!). Как лозунг, под которым он всю жизнь живет. Как мерило собственного отношения к работе. Как наказ – он это подчеркнул – всем молодым ученым. Эти слова академик услышал, когда работал на Кубе.

Анатолий Пантелеевич молод душой, энергичен, талантлив, беспрерывно в работе: экспедиции, новые книги, организация труда нескольких тысяч учёных – всё окрашено и согрето улыбкой, юмором, теплом, дружелюбием, а за плечами более полувека – с августа 1961 года – работы в археологии.

Анатолий Пантелеевич Деревянко – выдающийся отечественный ученый в области археологии и древней истории. В научном сообществе он из-

вестен как крупный специалист по проблемам древнекаменного века Азии и Америки, первоначального заселения человеком Евразийского субконтинента, хроностратиграфии и корреляции палеолитических культур в аридных зонах Евразии, реконструкции древней истории Приамурья и Дальнего Востока от эпохи палеолита до раннего Средневековья. Ученым открыты и исследованы сотни археологических памятников на территории Северной, Центральной и Юго-Восточной Азии, а также Юго-Западной и Восточной Европы.

А.П. Деревянко – крупный организатор гуманитарной науки в России и Сибири. Длительное время он был академиком-секретарем Отделения историко-филологических наук РАН, членом Президиума Российской академии наук, в настоящее время возглавляет Объединенный ученый совет по гуманитарным наукам Сибирского отделения РАН, является научным руководителем Института археологии и этнографии СО РАН, членом бюро Президиума Сибирского отделения РАН и членом Научно-координационного Совета при Федеральном агентстве научных организаций России.

А.П. Деревянко родился 9 января 1943 г. в Амурской области в семье рабочего. Родители – отец Пантелей Алексеевич и мать Евдокия Семеновна – привили Анатолию и его двум братьям Борису и Алексею трудолюбие, целеустремленность, доброту и человеколюбие – качества, которые они сохранили на протяжении всей жизни.

Определяющим в жизни А.П. Деревянко стал 1961 г., когда он познакомился с Алексеем Павловичем Окладниковым – выдающимся ученым, впоследствии академиком, прекрасным педагогом, воспитавшим десятки специалистов в области археологии, этнографии и истории, создавшим сибирскую археологическую школу. По существу, участие в экспедиции А.П. Окладникова стало переломным этапом в жизни молодого человека и определило его дальнейшую судьбу.

*Первое мое знакомство с А. П. Окладниковым состоялось в 1961 году. Многие поколения студентов Благовещенского пединститута мечтали попасть в экспедиции к известному ученому, но его маршруты проходили в основном по территории Хабаровского края и Приморья. Хорошо помню тот день, когда нас – троих студентов – пригласили в комитет комсомола и спросили, хотим ли мы работать в археологической экспедиции. Борис Сапунов, Лева Гудков и я сразу же дали свое согласие, а затем с нетерпением стали ждать приезда А. П. Окладникова в Благовещенск. И вот 2 сентября нас пригласили в кабинет директора краеведческого музея. Сумрачная небольшая комната, выходящая окнами в сквер, заросший кленами и тополями. За столом сидят двое: приветливая женщина – спутник Алексея Павловича по многим экспедициям – Нина Николаевна Забелина и тогда еще совсем молодой ученый – Виталий Елифанович Ларичев, уже хорошо знакомый нам по своим работам. Сам же Окладников отдыхал здесь же, на диване, укрывшись спальным мешком. Когда мы вошли, он быстро встал, тепло поздоровался с каждым, и началась беседа.*

Все последующие студенческие годы Анатолий участвовал в археологических экспедициях А.П. Окладникова, которые были для него прекрасной школой полевой археологии. В 1962 г. Анатолий Деревянко выступает с докладом на Всесоюзной студенческой археологической конференции в Ленинграде. На таких конференциях, ежегодно проходивших в Москве и Ленинграде, молодые люди получали бесценный опыт творческого общения. Годом позже Анатолий Пантелеевич заканчивает экстерном Благовещенский педагогический институт (с отличием) и в 1963 г. поступает в аспирантуру Отдела гуманитарных исследований Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР, где его научным руководителем становится А.П. Окладников.

В 1963 г. он проводит свои первые самостоятельные раскопки на неолитическом поселении Новопетровка. На основании изучения материалов этого памятника А.П. Деревянко выделил ранее неизвестную на среднем Амуре новопетровскую культуру пластин. Следует подчеркнуть, что эпоха каменного века в истории человечества изначально привлекала Анатолия Пантелеевича. Любовь к данной проблематике пронизана вся его научная



Фото 1. А.П. Деревянко за работой в любимой экспедиции. 2004 г.

Photo 1. Anatoly Panteleevich Derevyanko at work on his favorite expedition. 2004.

Источник: из архива авторов.

Source: the personal archive.

деятельность. И сегодня главными в его научном поиске остаются проблемы палеолитоведения.

*Когда-то Алексей Павлович Окладников на вопрос, что он ценит больше всего в жизни, ответил: "Радость нового открытия", – вспоминает Анатолий Пантелеевич Деревянко. Недавно мне задали аналогичный вопрос, и я понял, что археолог сформулировать суть нашей профессии иначе бы и не смог... Конечно, крупные идеи не рождаются неожиданно, вдруг – к ним ученые идут последовательно и постепенно. Любое открытие требует многих дополнительных подтверждений – это обычная схема. И бывая каждый год в экспедициях, мы не ищем чего-то абсолютно неизвестного – экспедициям предшествует очень серьезная подготовительная работа. Особенно если это новый район исследований. Обязательно изучаем геологию, геоморфологию, природные условия, которые там существовали, скажем, 20, 200 тысяч или миллион лет тому назад... Совершенно неожиданным открытием сегодня является не сам факт, но скорее качество находки, и отсюда тянется уже цепочка, комплекс открытий сопутствующих.*

В 1965 г. А.П. Деревянко досрочно (весьма редкий случай в практике подготовки молодых ученых) защитил кандидатскую диссертацию на тему "Древние культуры Среднего Амура (каменный век)".

А.П. Деревянко сумел за очень короткий срок стать не только настоящим ученым – автором оригинальных научных концепций, но и крупным организатором науки и педагогом. Всего за пять (!) лет Анатолий Пантелеевич прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора по научной работе Института истории, филологии и философии (ИИФФ) СО АН СССР, созданного А.П. Окладниковым в 1967 г. А.П. Деревянко стал доктор-

ом наук в 28 лет! За короткое время им была подготовлена и блестяще защищена докторская диссертация на тему "Приамурье в древности (до начала нашей эры)". Анатолий Пантелеевич стал одним из самых молодых докторов наук в СССР.

В 1974 г. произошло несколько важных событий в жизни Анатолия Пантелеевича. Он был удостоен звания профессора; вошел в состав первой совместной советско-американской археологической экспедиции на Аляске и Алеутских островах, организованной академиком А.П. Окладниковым и профессором Б. Лафлином. В этом же году А.П. Деревянко стал председателем Совета молодых ученых при ЦК ВЛКСМ, сменив на данном посту выдающегося физика академика Г.А. Месяца. Вскоре А.П. Деревянко избирают кандидатом в члены Бюро ЦК ВЛКСМ, а весной 1976 г. – секретарем ЦК ВЛКСМ; он переезжает в Москву.

В годы пребывания в Москве А.П. Деревянко написал замечательную научно-популярную книгу "В поисках Оленя Золотые рога", посвященную жизни и творчеству своего учителя – академика А.П. Окладникова. В этой работе, выдержавшей три издания, Анатолий Пантелеевич проявил себя как талантливый прозаик и популяризатор науки.

В 1979 г. (последний год работы в Москве) А.П. Деревянко избирается членом-корреспондентом Академии наук СССР. Сразу после этого события он возвращается в Сибирь, где сначала работает секретарем Новосибирского обкома партии, а затем становится ректором Новосибирского государственного университета и членом Президиума Сибирского отделения АН СССР.

Особое место в жизни А.П. Деревянко занимает педагогическая деятельность. Анатолий Пантелеевич был ректором Новосибирского государственного университета, где вел основной и специальные курсы по археологии, руководил археологическим кружком. Не случайно многие выпускники университета тех лет, изучавшие основы археологии у А.П. Деревянко, стали сегодня докторами наук, специалистами, хорошо известными в научном мире. Под руководством А.П. Деревянко защищены 41 кандидатская и 14 докторских диссертаций. Многие его ученики, став докторами и кандидатами наук, успешно работают в научных центрах и университетах страны. Только в Институте археологии и этнографии СО РАН трудились и трудятся академик РАН В.И. Молодин, член-корреспонденты РАН М.В. Шуньков, Н.В. Полосмак, А.Н. Кривошапкин, доктора наук В.Е. Медведев, А.П. Соловьев, Ю.С. Худяков.

С 1983 г. руководил Институтом истории, филологии и философии СО АН СССР (с 1991 г. – Институтом археологии и этнографии СО РАН), с 2015 г. является научным руководителем института.

В 1987 г. А.П. Деревянко избирается действительным членом Академии наук СССР. Этой высокой чести ученый был удостоен в 44 года! Среди ученых-гуманитариев в столь молодом возрасте академиком не становился еще никто.

Анатолий Пантелеевич – академик-секретарь Отделения историко-филологических наук РАН в 2002–2013 гг., сопредседатель Российского исторического общества, лауреат Государственных премий РФ (2001 г., 2012 г.), Демидовской премии (2004 г.) и Большой золотой медали им. М. В. Ломоносова РАН (2015 г.).

А.П. Деревянко – личность уникальная. Он сочетает в себе качества выдающегося ученого и блестящего организатора науки. Впечатляет многочисленность его публикаций более 100 монографий (из них свыше 35 персональных) и более 1200 научных статей! Свыше 250 статей и 30 монографий изданы на 14 языках. Тремя изданиями вышла научно-популярная книга "В поисках оленя Золотые рога" (1-изд., 1978), посвященная жизни и творчеству его учителя – А.П. Окладникова.

Значимое событие в его профессиональной деятельности – открытие в Денисовой пещере на Алтае нового вида ископаемого человека, денисовца. Ученый разработал новую пространственно-временную версию путей первоначального заселения Азии, создал периодизацию, хронологию и динамику палеолита в регионе, открыл и исследовал десятки археологических объектов. Под его руководством и при его участии заложены основы мультидисципли-

нарного подхода к анализу археологических источников. Мультидисциплинарность – "изюминка" сибирских археологов.

Научные разработки А.П. Деревянко, аккумулированные им в пяти монографиях, оцениваются как открытия мирового уровня. За эти достижения в 2012 г. Анатолий Пантелеевич был удостоен Государственной премии Российской Федерации в области науки и технологий. А в 2022 году вышла в свет новая монография академика А.П. Деревянко в серии "Три глобальные миграции человека в Евразии" – "Денисовский человек: происхождение, материальная и духовная культура".

Проводившиеся при участии зарубежных специалистов, в т.ч. профессора С. Паабо, исследования А.П. Деревянко останков человека алтайского *Homo altaiensis*, являвшегося вместе с неандертальцем *Homo neanderthalensis* и человеком разумным *Homo sapiens* предком современного человека, вошло в десятку наиболее значимых событий мировой науки в 2011 и 2012 гг. За это открытие академик А.П. Деревянко в 2015 г. был удостоен высшей награды Российской академии наук – Большой Золотой медали им. М.В. Ломоносова. Иностранном ученым, удостоенным этой высокой награды, стал выдающийся палеогенетик профессор С. Паабо.

Сегодня А.П. Деревянко, демонстрируя неукротимую творческую активность и энергию, находится на новом жизненном витке. В мае 2015 г. академик А.П. Деревянко вступил в новую должность научного руководителя Института археологии и этнографии СО РАН и остается им поныне.

С 1990 г. по настоящее время А.П. Деревянко является руководителем ведущей отечественной научной школы в области древнейшей истории. Он профессор Новосибирского национального исследовательского государственного университета (с 1982 г.), в котором заведует кафедрой Всеобщей истории, почетный профессор Томского политехнического университета и Национального исследовательского Томского государственного университета, почетный профессор Казахского национального университета, профессор-исследователь Университета Аризоны, почетный исследователь Института доистории Чунбукского национального университета, почетный профессор Цзилиньского университета.

А.П. Деревянко, будучи академиком-секретарем Отделения историко-филологических наук РАН (2002–2013), осуществлял координацию научной деятельности всех институтов историко-филологического профиля России, являлся членом Президиума РАН. С 1992 по 2002 г. входил в состав Государственного экспертного совета при Президенте Российской Федерации по особо ценным объектам культурного наследия народов Российской Федерации. С 2012 г. по настоящее время является сопредседателем Российского исторического общества.

А.П. Деревянко пользуется большим авторитетом в мировой археологической науке: он член-корреспондент Германского археологического института, иностранный член Академии наук Монголии, советник по науке Исследовательского центра древних цивилизаций Китайской академии общественных наук, иностранный член Черногорской академии наук и искусств, иностранный член Национальной академии наук Республики Казахстан.

Огромный вклад А.П. Деревянко в развитие науки и подготовку специалистов достойно оценен: он дважды лауреат Государственной премии в области науки и технологий (2002, 2013), лауреат общенациональной Демидовской премии (2004), лауреат Российской национальной премии поощрения высших достижений в области науки "Триумф" (2005), лауреат премии им. М.А. Лаврентьева "За выдающийся вклад в развитие Сибири и Дальнего Востока" (2005). А.П. Деревянко – кавалер орденов Трудового Красного Знамени (1982), Почета (1998), "За заслуги перед Отечеством" IV степени (2003), Дружбы (2012), "Александра Невского" (2018), "Полярная звезда" (Монголия, 2006), награжден медалями и отмечен республиканскими, ведомственными и общественными знаками отличия.

В 2023 юбилейном году Анатолию Пантелеевичу 20 июня 2023 г. на заседании общего собрания Российского исторического общества состоялось вручение высшей награды – Большой золотой медали Российского исторического общества. В июле 2023 г. губернатор Амурской области В.А. Орлов вручил А.П. Деревянко медаль "За заслуги перед Амурской областью".

Дальневосточник по рождению, Анатолий Пантелеевич свои пионерские исследования выполнил на Дальнем Востоке и не расстается с ним до сих пор: "Новопетровская культура пластин", 1970; "Ранний железный век Приамурья", 1973; "Каменный век Северной, Восточной и Центральной Азии", 1975; "Приамурье (I тыс. до н.э.)", 1976; "Громатухинская культура", 1977 (в соавторстве с А.П. Окладниковым). "Палеолит Дальнего Востока и Кореи", 1983; "Палеолит Японии", 1984; "Проблемы тихоокеанской археологии", 1985 (в соавт. с В.П. Алексеевым, А.Д. Боровским, Д.Л. Бродяжским и др.); "Исследования поселения Гася", 3 вып., 1992–1995 (в соавт. с В.Е. Медведевым); "Селемджинская позднепалеолитическая культура", 1998 (в соавт. с П.В. Волковым, Ли Хонджоном); "Могильник Найфельд", 1999 (в соавт. с С.П. Нестеровым, Е.С. Богдановым); "Польцевская культура на Амуре", 2000. К этому списку можно добавить серию отчетов российско-корейской экспедиции на острове Сучу на Амуре в 2000–2002 гг. и на сопке Булочка в Приморье в 2003–2005 гг. – совместно с В.Е. Медведевым и корейскими коллегами – и несколько популярных книг. Целая библиотека, в ней исследования – от палеолита до средневековья.

К своему юбилею Анатолий Пантелеевич подошел полным творческих сил и замыслов. Впереди его ждут увлекательные экспедиции, удивительные открытия..



#### **Информация об авторах**

Наталья Алексеевна Шабельникова, д-р ист. наук, профессор кафедры гуманитарных дисциплин Владивостокского филиала Дальневосточного юридического института МВД России, Владивосток, Россия, e-mail: nhistorik@mail.ru

Алексей Вячеславович Усов, канд. ист. наук, доцент кафедры государственно-правовых и гражданско-правовых дисциплин Владивостокского филиала Дальневосточного юридического института МВД России, Владивосток, Россия, e-mail: epronhist@ya.ru

#### **Information about the authors**

Natalia A. Shabelnikova, Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of Humanitarian Disciplines, Vladivostok branch of Far Eastern Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Vladivostok, Russia, e-mail: nhistorik@mail.ru

Aleksey V. Usov, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of State Law and Civil Law Disciplines, Vladivostok branch of Far Eastern Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Vladivostok, Russia, e-mail: epronhist@ya.ru

Поступила в редакцию 13.07.2023

Received 13.07.2023

Принята к публикации 24.08.2023

Accepted 24.08.2023